

# 论“对应当审定未经审定的农作物品种进行推广、销售的”的理解和法律适用

冯 猛

(江苏省盐城市农业行政执法支队,盐城 224002)

**摘要:**对农业执法而言,审定制度指向的是主要农作物品种及转基因植物种子,主要农作物是法定的稻、小麦、玉米、棉花、大豆5种;应当审定的是推广前的主要农作物品种和转基因农作物品种,处于科研、育种阶段的主要农作物品种不属于应当审定的范畴;品种审定是特定区域的审定,不在审定通过的区域属于未经审定;只有经过审定的种子才可以推广,推广是品种审定后的行为,认定销售行为违法在于该销售行为是否与推广行为具有等价性,即购种者是否将种子用于种植目的(科研、品种试验、再交易)。

**关键词:**农作物品种;种子;审定;推广;销售

新修订的《中华人民共和国种子法》(以下简称《种子法》)实施以来,有关品种审定方面的争议在种子监督管理和执法工作中分歧较大,特别是对《种子法》第七十八条第一项“对应当审定未经审定的农作物品种进行推广、销售的”的理解和法律适用,争议各方各执己见,导致种子市场品种审定监管失位,有的地方不在适宜区域的水稻种子品种占比高达65%,有的地方以试验示范的名义销售未经审定的种子,部分地区存在推广、销售未经审定的食用玉米、鲜食大豆种子现象。

他们真正做到做给农民看,带着农民干。

**3.2 加强对水稻生产的行政领导** 各级要在水稻生育的关键时期,通过不同层次的现场观摩会、现场促进会、技术培训会等传统形式,加大农技推广力度;要强化新闻媒体宣传,运用广播、电视、网络等新闻媒体,将水稻生育期间的天气信息、药情信息、生产技术意见第一时间传递到千家万户,切实提高因时、因地、因苗技术指导到位率。

**3.3 加大财政扶持力度** 一是要加大新技术研究开发扶持力度,对相关课题组给予一定的研究经费,鼓励技术人员进行创新研究,撰写高质量的研究论文和发明专利。二是要加大稻米产业开发的扶持力度,扶持优质大米的优势品牌,鼓励企业在加工设备

根据执法实践,结合《种子法》及相关配套规章的内容,对如何正确理解和适用《种子法》第七十八条第一项“对应当审定未经审定的农作物品种进行推广、销售的”提出个人看法,以供从事种子执法及监管的同志们参考。

## 1 当前有关品种审定方面存在的问题

当前种子市场与品种审定有关的农作物种子主要有三大类,一是推广、销售的种子不在适宜种植区域;二是以试验示范的名义出现的未经审定的示范用种;三是以甜食玉米、鲜食大豆为代表的未经审

和工艺上加大技改投入力度。三是加大新品种开发扶持力度。通过财政扶持或整合有关项目资金,建设永久性品种试验研究基地,以便新品种试验阶段开展栽培技术的配套研究,实现良种与良法的同步推广。

## 参考文献

- [1] 赵凌,赵春芳,周丽慧,等.中国水稻生产现状与发展趋势[J].江苏农业科学,2015,43(10): 105-107
- [2] 管怀锦,周海幸,王兴国,等.江苏省海安县种业体系建设现状、存在问题及对策[J].中国种业 2014,(1): 34-36
- [3] 李桂云,陈厚存,吴中华.推进稻作转型升级 提升稻米产业水平[J].农业科技通讯,2014(1): 31-35

(收稿日期:2018-06-12)

定的特殊类型品种的种子。

**1.1 不在适宜区域的种子** 就盐城市种子市场而言,不在适宜种植区域的品种占比较大,不少地方甚至超过50%,原因在于农业部废止了《农业部办公厅关于种子法有关条款适用的函》(农办政函[2006]8号)第十二项对“《种子法》第六十四条‘应当审定而未经审定通过’的含义是什么”的答复<sup>[1]</sup>,执法人员失去了定性的直接依据,害怕办错案件,对于销售不在适宜种植区域种子的行为没有进行规范,市场失去了法律的约束,不在适宜种植区域的种子愈发泛滥。

**1.2 示范用种** 近年来,执法实践中经常遇到以试验示范的名义出现的示范用种,调查时当事人一般都承认是未审定的种子,辩称不是销售,是布点试验示范的,与农民订有试验合同,没有收钱。

**1.3 特殊类型品种** 近年来,随着农村产业结构调整,特经作物种植逐渐增多,市场上出现了甜食玉米、鲜食大豆为代表的特殊类型品种,这些种子大多没有通过审定,种子监管人员对这一类型的种子是否需要审定意见也不统一,有的认为这一类型种子实质上就是蔬菜类的小种子,不需要审定。

根据现行国家级品种审定标准,现有主要农作物的特殊类型品种有水稻特殊类型品种:糯稻品种;小麦特殊类型品种:糯小麦、彩色小麦;玉米特殊类型品种:糯玉米(干籽粒)、青贮玉米(不包括粮饲兼用)、鲜食甜玉米品种、鲜食糯玉米品种、爆裂玉米品种;大豆特殊类型品种:采收鲜荚食用的品种、彩色籽粒品种、籽粒大小特异品种;棉花特殊类型品种:彩色棉(除白色)、海岛棉、短季棉。

## 2 对《种子法》第七十八条第一项的理解思路

品种审定,解决的是一个品种能否推广、能在什么地方推广的问题,基于此,对《种子法》第七十八条第一项“对应当审定未经审定的农作物品种进行推广、销售的”的理解应当是分层次的。

**2.1 品种审定的对象** 主要农作物的审定对象是法定的,《种子法》第十五条规定,国家对主要农作物实行品种审定制度,该条还同时规定,主要农作物品种的审定办法由国务院农业主管部门规定,农业部制定的于2016年8月15日施行的《主要农作物品种审定办法》第三条以全部列举的立法方式对主要农作物进行了定义,即本办法所称主要农作物是

指稻、小麦、玉米、棉花、大豆。

《农业转基因生物安全管理条例》第十九条规定,生产单位和个人申请转基因植物种子、种畜禽、水产苗种生产许可证,除应当符合有关法律、行政法规规定的条件外,还应当符合下列条件:取得农业转基因生物安全证书并通过品种审定。

就上述规定看,对农业部门而言,品种审定的对象是主要农作物及转基因植物品种。

**2.2 对应当审定的理解** 是不是品种审定的对象都必须经过审定呢?答案是否定的。

哪些品种应当审定?现行法律法规对此有明确的规定,《种子法》明确规定主要农作物品种在推广前应当通过国家级或者省级审定。该规定将主要农作物的品种审定限制在推广前,意味着未进入推广阶段的品种不必通过审定,推广前的转让、交换以及销售的种子不是应当审定的对象,如育种者之间为育种需要而进行的种子转让、交易,这些转让、交易中涉及到销售,但是因为没有将种子用于直接的农业生产种植而是培育新品种或生产种子,属于推广前的行为,故不需要审定。

对于进入推广及推广后续销售阶段的主要农作物,不管是普通品种,还是高产品种,亦或特殊类型品种如前述糯小麦、鲜食甜玉米、鲜食糯玉米、爆裂玉米、采收鲜荚食用的大豆品种等,均需经过审定。有观点认为,《农作物种子生产经营许可管理办法》第三十五条规定,申请领取鲜食、爆裂玉米的种子生产经营许可证的,按非主要农作物种子的许可条件办理,根据该条,我们是不是可以认为,鲜食、爆裂玉米属于非主要农作物,不需要审定,按照规定登记即可?答案当然是否定的,品种审定解决的是一个品种能否推广、能在什么地方推广的问题,《农作物种子生产经营许可管理办法》只是简化了鲜食、爆裂玉米种子的生产经营许可条件,与品种审定是两码事。

《主要农作物品种审定办法》第五十六条规定,转基因农作物(不含转基因棉花)品种审定办法另行制定。目前该审定办法还没有出台。农作物品种在进入审定之前,需要进行2~3年的区域试验,现在我国只在棉花品种上开展了转基因品种的区域试验和审定,尚无其他农作物转基因品种进入区域试验阶段。故本文以下部分着重讨论主要农作物品种

的审定问题。

**2.3 未经审定的含义** 根据《主要农作物品种审定办法》第十八、十九条,品种试验是对特定区域内品种丰产性、稳产性、适应性、抗逆性的鉴定,品种审定的基础是品种试验,数据来源于该试验区域内的试验结果,反映的是该品种在该区域的表现。品种通过审定,前提当然是该品种适宜在该区域种植,若一个区域不在该品种审定的适宜种植区域,要么该品种在该适宜种植区域从来就没有申请审定,要么是没有通过审定,该品种相对于该适宜种植区域之外的区域,应当属于未经审定的品种<sup>[2]</sup>。所以经过审定的品种并不意味着该品种对所有区域都是经过审定,而是特定区域的审定,对于该特定区域之外的其他区域,属于未经审定,需要再行申请审定。

**2.4 对推广的理解** 推广,是指将培育或引进的品种,依法进行繁育或生产出合格的种子后,将其推荐、供应给用种者或者农民用于种植目的的行为<sup>[3]</sup>。根据《中华人民共和国农业技术推广法》第二条,推广的形式是试验、示范、培训、指导以及咨询服务等,对象是农业生产产前、产中、产后全过程的。综合起来说,推广是在一个品种具备法定条件下向市场推出的行为,是供种一方与种子直接使用者之间的联系,其中有一方必定是直接使用者,形式可以是试验、示范、培训、指导以及咨询服务。

推广中的试验示范和品种试验中的试验如何区分,是当前执法实践中需要解决的重要问题。典型案例:某种子公司在品种审定公示期间,将正在公示的品种以示范用种的名义在市场销售,被发现后辩称是委托一家种子销售单位进行品种试验的,该单位又委托几家种子经营门店组织田间试验,并且这几家种子经营门店还煞有其事地给执法人员提供了拟进行具体试验农户的名单。各相关当事人的行为是否合法,关键是对各当事人的行为进行定性。

《主要农作物品种审定办法》第十七条规定,国家级品种区域试验、生产试验由全国农业技术推广服务中心组织实施,省级品种区域试验、生产试验由省级种子管理机构组织实施。第二十七条规定,育繁推一体化种子企业对其自主研发的主要农作物品种可以在相应生态区自行开展品种试验,完成试验程序后提交申请材料。但是试验实施方案应当在播种前30日内报国家级或省级品种试验组织实施单

位备案。而且,育繁推一体化种子企业应当建立包括品种选育过程、试验实施方案、试验原始数据等相关信息的档案,并对试验数据的真实性负责,保证可追溯,接受省级以上人民政府农业主管部门和社会的监督。即,品种试验的主体是特定的,除非育繁推一体化种子企业,不能自行开展品种试验,即使育繁推一体化种子企业开展的品种试验,也要备案和接受监督。结合到案例及执法实践,即使本案第一当事人属于育繁推一体化种子企业,其申请审定的品种已经公示,说明已经完成品种试验,不存在品种审定过程中的试验,而其处于公示期间,属于还没有通过审定状态;至于后续各当事人,不具备进行品种试验的主体资格,其开展品种试验的说法不能成立。

**2.5 对销售的理解** 通过对前述应当审定、未经审定、推广概念的分析,可以发现,对于《种子法》七十八条第一项的销售是要作限缩解释的。首先,由于应当审定的是推广前的品种,所以,只要不是进入推广及后续的销售,就不属于应当审定的对象;其次,品种审定是特定区域的审定,因此,这个销售应限缩为特定区域内的销售,超出特定区域的销售,属于未经审定;再次,新修订的《种子法》倡导建立大流通的种子市场,认为不应限制种子的流通,所以对于种子在经营者之间的流通,即便是不在适宜种植区域的品种,由于其表观上具备已经审定的要件,只要没有落地,不能判定其是否在适宜种植区域,不予以禁止,一旦该种子具备与推广等价性的终端销售行为,必然要求该品种在种子落地地经过审定,否则当然属于应当审定而未经审定的品种。

当然,对于不在适宜种植区域的终端销售行为的规范,也可以通过“举轻以明重”的当然解释方法来解释。推广行为是供种者将品种向广大用种户进行推荐的过程,不一定被接受;而销售是将种子直接供应给用种户并且用种户接受的行为,是推广所要达到的效果,层次比推广更高,故推广不在适宜种植区域种子的行为被禁止,那么比推广层次更高的将不在适宜种植区域的种子销售给使用者或农民种植的行为一定被禁止。我们还可以通过对推广和销售的行为结构分析,对将不在适宜种植区域的种子销售给使用者或农民种植的行为进行定性,推广实质是产品的推荐并求得用户认可的过程,而销售必定包含要约、承诺,要约一般就是介绍推荐自己的产

# 北京市甜玉米新品种形态产量和品质指标差异及其相关性分析

裴志超<sup>1</sup> 佟国香<sup>2</sup> 周继华<sup>1</sup> 郎书文<sup>1</sup> 王俊英<sup>1</sup> 宋慧欣<sup>1</sup> 解春源<sup>2</sup>

(<sup>1</sup> 北京市农业技术推广站,北京 100029; <sup>2</sup> 北京市房山区种植业技术推广站,北京 102400)

**摘要:**通过在北京设置3点重复试验,对春播10个甜玉米新品种的形态产量和品质指标开展试验研究,结果表明:甜玉米产量与株高呈极显著正相关性,与子粒可溶性糖含量呈显著负相关性。子粒含水量与除皮的薄厚外其他品鉴指标均呈正相关关系,可溶性糖含量与除色泽外其他品鉴指标均呈正相关关系,种皮穿刺强度与除色泽外其他品鉴指标均呈显著正相关关系。筛选品种中万甜2015、双甜316鲜穗产量较高,京双甜461、美珍208、美珍206、京科甜608、京白甜456、斯达甜221品质较好。

**关键词:**甜玉米;形态;产量;品质

随着北京市委市政府促进都市型现代农业转型力度的增大和“调转节”政策的逐步发力,北京市玉米种植结构也在发生变化,由传统的子粒玉米、青贮玉米为主的常规饲料型玉米生产逐步向如今的

满足市民消费需求、符合都市型现代农业要求的鲜食型玉米生产转变。近两年来,在北京市玉米种植面积逐年压缩的大环境下,鲜食玉米种植面积反而从2015年的1667hm<sup>2</sup>增长到2016年的1867hm<sup>2</sup>和2017年2000hm<sup>2</sup>,说明鲜食玉米在北京市玉米种植结构中占据的地位日益重要。

作为国际大都市,北京具有鲜食玉米消费的良

基金项目:北京市粮经作物产业创新团队( BAIC09-2018 )  
通信作者:周继华

品,提供相关咨询服务等,实质是小范围内向特定对象推广自己的产品,即销售与推广在向用户推荐自己产品这一环节重合,所以,将不在适宜种植区域的种子销售给使用者或农民种植的行为可以被认定为推广不在适宜种植区域的种子。但是,无论何种解释方法,都不能把推广行为认定为销售行为。

### 3 《种子法》第七十八条的法律适用

不是所有的主要农作物种子都必须审定,只有进入推广及销售领域的种子,才涉及到品种审定,只要进入推广及终端销售领域,无论是普通品种,还是特殊类型品种,都应当经过审定,如鲜食大豆、膨化玉米等种子,市场流通的未经审定的特殊类型品种的主要农作物品种都属于《种子法》第七十八条第一项的应当审定未经审定的农作物品种。

通过审定的品种,只是特定区域内的审定,超出特定区域推广,应当申请新的审定;进行与推广等价的终端销售活动,同样需要申请新的审定,即推广

和终端销售不在适宜种植区域的品种,属于《种子法》第七十八条第一项规定的对应当审定未经审定的农作物品种进行推广、销售的行为。

育繁推一体化种子企业可以进行品种审定前的试验,其他非法定主体进行的试验应定性为推广性质的示范试验而不是品种试验,以试验为名实质销售的,即使没有收取种子款,也应认定为没有违法所得的销售行为,按照《种子法》第七十八条第一项“对应当审定未经审定的农作物品种进行推广、销售的”的规定予以定性处罚。

### 参考文献

- [1] 冯猛. 销售不在适宜种植区域农作物种子的法律后果分析 [J]. 中国种业, 2017 ( 4 ): 32-35
- [2] 张立根, 冯猛, 刘瑞江. 从品种审定角度看销售不在适宜种植区域种子行为定性处罚 [J]. 中国种业, 2018 ( 6 ): 51-53
- [3] 刘振伟, 余欣荣, 张建龙. 《中华人民共和国种子法导读》[M]. 北京: 中国法制出版社, 2016: 56 ( 收稿日期: 2018-05-21 )